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Autorin: Johanna Fabel/Studienleiterin für Gymnasien, Berufsbildende Schulen, Vikarsausbildung
„Nachfolge“ als Unterrichtsthema (Klasse 7 - 12) - Material ab 14 Jahre
· Lehrplananbindung: Nach den Berufungsgeschichten in Klasse 5 begegnet das Thema in Klasse 7 beispielsweise im Lernbereich 3 „Der Mensch und sein Handeln“. Vorbilder und Idole „Die Schüler*innen können sich zu ausgewählten Ansätzen christlicher Lebensgestaltung positionieren…“ In Klasse 9 wird als Jahresziel benannt: Die Schüler*innen „setzen sich mit dem christlichen Zuspruch und Anspruch auseinander, Glauben und Leben in Übereinstimmung zu bringen.“  Und im Kurs 11/2 kommt die Frage der Nachfolge im Zusammenhang der Christologie nochmal auf den Plan.

· Konfessionell-kooperatives Unterrichtsmaterial „local heroes“ gesucht. Menschen handeln für eine bessere Welt. Menschen handeln in der Nachfolge Jesu. (Klasse 7/8)

· Online-Unterrichtseinheit „Die 12“ oder „Was ist dir im Leben wichtig?“ – Unterrichtseinheit für die Sek I zum Thema „Nachfolge“ von Jana Milchner und Linda Schnackenberg (Loccumer Pelikan 2014/2)

· Online-Bilder-Sammlung von Martin Sander-Gaiser zum Thema „Jünger“ (vorwiegend „alte Meister“ Rembrandt, Dürer, Caravaggio)

· Online-Vortrag (Hintergründe) „Jesus und seine Schüler“ von Prof. Siegfried Zimmer in der Worthaus-Sommerakademie (Der Vortrag ist mit über einer Stunde Laufzeit recht lang aber als kleines Exegese-Update für Unterrichtende gut geeignet. Auch das dazugehörende Audio kann man gut für die Sek II nutzen und ggf. stückeln) 

· Online verfügbarer Text zum Weiterdenken für die Sek II. Dietrich Bonhoeffers Neujahrsandacht 1934 (London) zum Bibeltext Lk 9, 57-62: „Das nächste Jahr wird kein Jahr ohne Angst, Schuld, Not [174] sein. Aber – dass es in aller Schuld, Angst, Not ein Jahr mit Christus sei, dass unserm Anfang mit Christus eine Geschichte mit Christus folgte, die ja nichts ist als ein tägliches Anfangen mit ihm – darauf kommt es an.“ Quelle: Dietrich Bonhoeffer, Gesammelte Schriften, Band 4: Auslegungen – Predigten 1933 bis 1944, hrsg. v. Eberhard Bethge, München: Chr. Kaiser 1961, Seiten 171-174.

· [bookmark: _GoBack]Online verfügbarer Text für eine szenische Lesung oder Darstellung zu Lk 9, 57-62: „Hindernisse bei der Nachfolge“ (für 6 Personen + evtl. Erzähler der Regieanweisungen)  Der Text ist eigentlich für einen Gottesdienst gedacht gewesen und manche Formulierung würde  ich anders wählen. Aber der fertige Text eignet sich sogar in einer Videokonferenz mit Oberstufenschüler*innen (Sek II) zum gemeinsamen Lesen. (Tipp – Alle, die am Lesen beteiligt sind, sollten die Mikrofone offen lassen, sonst wird es mühselig … )
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