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Recht und Gerechtigkeit – Unterrichtsmaterial ab 16 Jahre
· Online-Material: „Gerechtigkeit im Wandel der Philosophie“ (Bayerischer Rundfunk, 22min Radiobeitrag) Kaum etwas empört Menschen so sehr wie Ungerechtigkeit. Aber darüber, was gerecht oder ungerecht ist, gehen die Meinungen oft weit auseinander. Kann man Gerechtigkeit verordnen oder reichen faire Regeln? (Passende Lernmaterialien und Arbeitsblätter zum Thema unter www.radiowissen.de)

· Online-Lexikon: „Gerechtigkeit“ von Norbert Mette (WiReLex der Deutschen Bibelgesellschaft) fundiert und gut verständlich mit weiteren integrierten Links

· Online-Material: „Filosofix : Was ist gerecht? Gedankenexperiment: Schleier des Nichtwissens“ : Wie soll ein Staat aufgebaut sein? Wieviel Gleichheit braucht es dazu? Und was ist überhaupt Gerechtigkeit? Mit diesen Fragen beschäftigt sich das philosophische Gedankenexperiment «Schleier des Nichtwissens». Sein Erfinder behauptet, Ungleichheit könne gerecht sein – sofern alle davon profitieren. (Die Filosofix-Reihe des Schweizer Rundfunks bietet auch zu anderen philosophischen Themen gute kurze Filme)

· Online-Video: „Legalität und Moralität“ (ARD, 15min Videobeitrag aus der Reihe „Sophie, Kann und der kategorische Imperativ“) – Kant für Anfänger filmisch umgesetzt und nicht zu oberflächlich.

· Online-Material (katholisch): „Weltweite Gerechtigkeit“ (MISEREOR. Hilfswerk) Verantwortliches Handeln aus christlicher Motivation ist   Thema   im   Religionsunterricht   der Sekundarstufe II. Das Material bietet verschiedene Texte und Arbeitsmaterialien, dabei ist die katholische Sozialethik die Hauptperspektive.

· Online- Arbeitsmittel "Mein gutes Recht" für Klasse 11-12. Die UN-Menschenrechtsabkommen und ihre Umsetzung (Aktion Mensch): Einstiegstexte, Arbeitsblätter, didaktische Empfehlungen für den Unterricht und ergänzende Anregungen zum Thema "Menschenrechte" für die Klassen 11-12.
· Online-Material (eher Sekundarstufe 1): „Gerechtigkeit in den Weltreligionen“ (Aus der RBB-Reihe „Schau Dich Schlau“ – Kurzer Überblick zur Wiederholung oder zur Prüfungsvorbereitung (dazu gibt es auch ein Arbeitsblatt für Sek I)

· Spiel – Downloadmaterial „Ist das ungerecht! (pdf) Ein ganz und gar nicht vergnügliches Brettspiel zu Unrecht und Unheil auf dieser Welt“ (Calwer / Download-Kosten 3,95Euro)- ab Jahrgangsstufe 5 aber auch für ältere geeignet

· Online-Materialsammlung: „Soziale Gerechtigkeit“ (Bundeszentrale für politische Bildung) Unterrichtsmaterialien Soziale Gerechtigkeit: Wer darf auf welche Schule gehen? Warum müssen manche mehr Steuern zahlen als andere? Und warum verdient ein Arzt mehr als ein Taxifahrer? - Die Frage nach Sozialer Gerechtigkeit durchdringt alle Lebensbereiche. Die neuen Themenblätter im Unterricht beleuchten das Konzept und fragen nach: Was ist gerecht?

· Materialsammlung (online-bestellbar): „Freiheit, Gleichheit, Gerechtigkeit-Werteordnung und Wertevermittlung. Zwölf Bausteine für Unterricht und außerschulische politische Bildung“ (Bundeszentrale für politische Bildung)

· Rawls‘ Theorie der Gerechtigkeit: Die Seite von Jörg Schroth (www.ethikseite.de) für den Ethikunterricht bietet einen guten knappen Überblick über Rawls‘ Theorie mit Schaubild (das Schaubild ist sehr gut als Unterrichtsmaterial nutzbar)
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